ПРЕДЛОЖЕНИЯ

для учителей по совершенствованию преподавания предметной области «Основы духово-нравственной культуры народов России» в 2021 -2022 учебном году

Кафедра общественных и художественно-эстетических дисциплин Маковецкая Юлия Геннадьевна, и.о. заведующего кафедрой, кандидат исторических наук, доцент

т.: (351) 263-32-49

e-mail: kaf_o_hed@ipk74.ru

При реализации предмета «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в соответствии с историко-культурным стандартом формируется ценностное отношение к истории Российского государства и населяющих его народов.

Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» направлена на решение воспитательных задач, в том числе на формирование духовно полноценной личности, воспитание гражданственности, патриотизма.

Потенциал предмета «Основы духовно-нравственной культуры народов России» формирует функциональную грамотность и глобальные компетенции обучающихся.

На уроках данного предмета следует обращаться к знаменательным историческим датам, используя ресурсы Президентской библиотеки (https://www.prlib.ru/history/619274).

В связи с изменениями в Конституции Российской Федерации (2020 г.), направленных на сохранение традиционных ценностей народов России, рекомендуется акцентировать внимание учителей на нравственные основы семейной жизни.

І. Нормативные основания организации преподавания ОДНКНР:

- 1. Федеральный Закон «Об образовании» № 273ФЗ от 21 декабря 2012 года статья 87 «Особенности изучения основ духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации»: https://www.zakonrf.info/zakon-ob-obrazovanii-v-rf/87/.
- 2. Письмо Министерства образования и науки РФ от 25 мая 2015 г. № 08-761 «Об изучении предметных областей: «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России»;
- 3. Письмо Министерства образования и науки РФ от 1 сентября 2016 г.№ 08-1803 «О рекомендациях по реализации предметной области ОДНКНР для основного общего образования» https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71418772/.
- 4. Методические рекомендации Минобрнауки России от19.01.2018 г. № 08-96:

II. Предметная область ОДНКНР может быть реализована через:

занятия по предметной области ОДНКНР, учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности региона России, включенные в часть учебного плана, формируемую участниками образовательных отношений;

28 2 Федерального Согласно нормам части статьи закона образовательные организации свободны В определении содержания образования, выборе учебно-методического обеспечения, образовательных технологий по реализуемым ими образовательным программам.

III. Принятие решения о реализации предметной области ОДНКНР через урочную деятельность, а также решения о выборе учебно-методического обеспечения предметной области ОДНКНР, включение учебных модулей, содержащих вопросы духовно-нравственного воспитания, в учебные предметы других предметных областей относится к компетенции конкретной образовательной организации.

Примерное планирование есть в Примерной программе «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (основная школа), опубликованной на сайте ФГАУ «Федеральный институт развития образования».

Данный вариант планирования носит рамочный характер и предназначен для тех образовательных организаций, которые выберут линейную урочную форму изучения предметной области ОДНКНР в течение одного учебного года (34 часа) или двух лет (68 часов). Образовательная организация вправе самостоятельно определить порядок и форму изучения ОДНКНР, а также выбрать для реализации предметной области любые классы с 5 по 9.

IV. Примерная программа носит вариативный модульный характер, а ее предметное содержание состоит из четырех модулей: «Я - человек», «Я, моя семья и мои друзья», «Я и культура моего народа», «Я - гражданин России». Модульная форма представления содержания программы позволяет педагогам конструировать собственную образовательную траекторию для своих учеников, самостоятельно распределять материал по классам и составлять рабочие программы.

Каждый модуль имеет определенную целевую направленность и законченность. Учитель может использовать примерную программу при проведении уроков по курсу «ОДНКНР», во внеурочной деятельности, при работе с родителями в основной школе.

Программа позволяет педагогам выбирать модули, учитывая возраст обучающихся, мотивацию родителей и обучающихся, наличие определенных учебно-методических возможностей и организационных условий. Программа не задает ограничений, она позволяет учителям творчески подойти к проектированию учебного материала. Порядок, в котором расположены модули, не должен обязательно соответствовать порядку их изучения по классам и возрастным категориям.

V.Оценивание предмета:

Если курс велся не менее 34 часов на уровне обучения, то образовательная организация вправе выставить оценку в аттестат (с 2021\2022 г.).